



新華社解放軍分社 賈永、曹智、王建民
香港文匯報 王樹成、李曉惠、張建華



軍演新概念：

全域機動作戰

信息化、複雜電磁環境、精確打擊，幾乎是每一場演習的關鍵詞。由區域防衛作戰向全域機動作戰轉變，提高基於信息系統的體系作戰能力，則是2010年中國軍隊軍演中的新概念。

不管是在以檢驗空降機動能力的「空降機動-2009」，檢驗部隊聯合訓練、基本戰役軍團聯合訓練的「前鋒-2009」還是檢驗全域作戰能力的「超越-2009」系列跨區演習，都將整個演習放置在複雜電子環境下進行。

從防敵偵察 到反偵查

以信息化條件下的隱藏偽裝能力為例，濟南軍區副參謀長馬秋星介紹，除了傳統的防「敵」、抵近偵察、電子偵察等手段以外，防「敵」侦察衛星、高空侦察機侦察等信息化反偵察手段更是重中之重。作戰班長都要掌握防「敵」侦察衛星的理論和方法。侦察衛星過頂、「敵」無線電偵聽、無人機監空情況都是演習科目之一。

信息化條件下的作戰思想和作戰方式正在發生深刻的變化。中國軍隊在信息化條件下如何跑得快、躲得了、聯得上、打得準，有效實現自己的戰略決心，遠遠不止是規避「敵」侦察衛星過頂那麼簡單。

由點穴打形 向精確打擊

因為信息化，戰鬥可以在超視距外發動對地空目標的精確打擊；因為電磁干擾和攻擊、指揮控制系統會失靈，導彈會掉頭攻擊友軍……在

香港文匯報
WEN WEI PO
2011年3月25日(星期五)



軍演革新



磨兵礪劍 加強信息化作戰能力

展開跨區多兵種軍演 講求火力精確打擊

解放軍對抗演習始自1980年代

背景鏈接

對抗演習，是指演習雙方採取攻、防對抗形式的戰術演習。可以實兵、兵棋、圖上、電子計算機模擬等多種方法進行。

對抗演習前，首先成立能夠控制演習雙方行動的導演機構，制定具體的裁決方案、方法和對抗守則。演習中，導演、調理、裁判人員根據雙方對抗情況適時進行個別、綜合裁決，並以裁決結果為雙方提供新的演練條件，促進新的對抗態勢。演習結束後，由導演對雙方評分和勝負作出總裁決。

世界上第一支正規的假想敵部隊，是1966年以色列組建的外國空軍模擬大隊。以色列空軍在經過與這支大隊進行對抗訓練後，作戰能力大幅度提高，在隨後與伊拉克的空戰中，以10:20的比率重創對方。

解放軍從上世紀80年代起，把對抗演習作為一種訓練方式開始廣泛使用，一般將防守方稱為「藍軍」，把己方部隊稱為「紅軍」。「藍軍」模擬敵人的作戰方式與「紅軍」進行演練。

高頻率的軍事演習正在成為解放軍重要訓練手段，從近年較大規模的實兵演練中，可窺見中國軍隊訓練改革的方向和新思路，乃立足信息化戰爭，構建三軍共享的指揮平台，提升多兵種聯合作戰的實戰能力，講求戰略層次戰役規模、火力打擊的「快、準、精」。



■「超越-2010」跨區機動演練中，北京軍區某部實施千里摩托化開進。



關注中國軍隊的人會發現，高頻率的軍事演習正在成為解放軍重要的訓練手段。

2009年，經媒體公開報道的解放軍較大規模實兵演習（演練）有18次；2010年，公開報道的演習（演練）達22次之多。其中，涉內和聯合演習（演練）9次。

讀懂了中國軍演，就讀懂了中國軍隊訓練改革的方向和新思路。

對抗演習 檢驗提升戰力

從2009年開始，中國軍隊絕大多數軍演都被冠以了「對抗」、「檢驗」、「研究」等名字。簡單來說，軍演不是演給誰看的，而是真正成為提升戰鬥力的一種重要途徑和檢驗手段。

在「必勝-2009」實兵主對抗演習中，紅藍兩軍各由一個裝甲旅和步兵旅擔任，兩軍各自對抗。來自總部軍訓部門和院校的專家只當裁判，不出題目，給足了兩個旅充分發揮智慧的空間。

實兵實彈 實踐戰法打法

在「火力-2009」砲兵防空兵實彈演練中，炮兵防空兵連與空軍的7種基本戰法和17種基本打法得到實踐檢驗。

而在歷時數月，出動兵力達5萬餘人的「超越-2009」系列軍事演習中，來自各大軍區的四個主力師，以及配屬的空軍、陸軍航空兵部隊，全面接受了遠程機械、複雜電磁環境和全域作戰能力的考驗。

2010年，解放軍更是以隸屬於3個軍區的3個集團軍機關一個師（旅）的實兵，進行了戰役層面的「使命行動-2010」演習，將全域機動作戰能力作為檢驗的重要內容。

抽考旅團 進行直接定級

2010年，總參軍訓和兵種部還以實兵演練的方式，對陸海空軍以及二炮部隊的多個旅團進行直接抽考定級，這在解放軍歷史上也非常罕見。

「上級機關想知道部隊到底有什麼樣的戰鬥力」，我們也想知道部隊到底能不能打。」某師師長胡武強強調。事實上，濟南軍區連續幾年舉行的「礁山」、「鐵拳」等系列軍事演習，已經成為軍區檢驗部隊戰鬥力的重要方式。

不用諱言的是，中國軍隊在軍事訓練方面需要解決的問題還有很多。但中國軍隊在軍演中沒有迴避這些難題，探索和研究始終在進行。

問題還有很多。但中國軍隊在軍演中沒有迴避這些難題，探索和研究始終在進行。

聯合作戰 構建指揮體制

聯合作戰的指揮體制，是必須面對的第一個難題。

「前鋒-2009」演習就首次檢驗論證了解放軍本戰役聯合機構聯合作戰指揮機構、運行機制、作戰樣式、保障模式等內容。參加演習的除了陸、空軍以外，還有11個兵種部隊。

除此之外，解放軍對「合營」指揮體制和作戰方式的探索和實踐同時進行。步兵、裝甲、炮兵、防化、特種、甚至航空兵等多兵種在營的框架結構下進行合成訓練，在演習中，合營軍團可以直接呼喚裝直升機進行對地火力打擊——雖然是個案，但畢竟在實踐。

跨區演練 考驗遠程投送

遠程投送能力，特別是空中戰略投送能力，也仍然是難點。

以軍用、民用航空運力運送精幹指揮機關和特戰分隊、依托高速公路組織摩托化部隊快速開進、利用高速鐵路和空軍運送鐵路沿線的輕裝部隊、採取輪機機動方式輸送裝備部隊，成為中國陸軍立足國情和現有裝備進行遠程兵力投送的有效方式。

公開報道顯示，把一個軍團的戰車從鐵路板車上卸載下來並集結完畢，各部隊的時間都在一小個小時之內。而在「使命行動-2010」中，解放軍在大江大河上架設浮橋的速度，與俄羅斯軍隊公開的數據不分上下。

濟南軍區一部在動車組兩分鐘的停車時間內，完成了三個裝步兵連的登車演練，兩個小時後，這列車就到了摩托化開進需要4個半小時才能到達的集結地域。隨着中國鐵路的再次提速，這個機動時間可能還會縮短。

依托高速公路，濟南軍區「猛虎師」一個摩托化步兵團創造了戰鬥背景下全團單日摩托化行進916公里的解軍最高紀錄。

「空降機動-2009」則以遂行多樣化任務和適應信息化為背景，進行了中國空降兵歷史上最大規模跨區作戰演習。濟南軍區連續幾年舉行的「礁山」、「鐵拳」等系列軍事演習，已經成為軍區檢驗部隊戰鬥力的重要方式。

不用諱言的是，中國軍隊在軍事訓練方面需要解決的問題還有很多。但中國軍隊在軍演中沒有迴避這些難題，探索和研究始終在進行。

新一代藍軍司令王鵬

王鵬

王鵬，南京軍區某摩步旅長，是中國軍隊的新一代藍軍司令。

王鵬，南京軍區某摩步旅長，是中國軍隊的新一代藍軍司令。